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Affaldssektorens fremtid
er et fokusområde netop
nu. Flere kommuner
overvejer at indføre
spande i stedet for af-
faldssække til dagreno-
vation for at åbne mulig-
hed for affaldssortering

Af Jesper Winther Andersen

Vi har her i landet - i modsæt-
ning til en række andre lande
- valgt at håndtere hushold-
ningsaffald og erhvervsaffald,
herunder både emballageaf-
fald og farligt affald, inden for
ét samlet affaldssystem.
I praksis har kommunerne
grebet organiseringen af af-
faldshåndteringen forskelligt
an. De store kommuner har
typisk valgt selv at stå for
håndteringen af affaldet,
mens langt de fleste mindre
kommuner indgår i fælles-
kommunale affaldsselskaber.
Desuden er der oprettet priva-
te selskaber, som især opere-
rer inden for indsamling af
husholdnings- og erhvervsaf-
fald og genanvendelse. Kom-
munernes håndtering af far-
ligt affald er også grebet for-
skelligt an.
- Vi rådgiver kommunerne om
de bedste løsninger, og for øje-
blikket mærker vi, at kommu-
nerne nærmest ruller den røde
løber ud, når vi tilbyder at
komme forbi og fortælle om de
muligheder, der er. Næsten
uanset hvilken form for affald
der skal opbevares og håndte-
res, kan vi levere en beholder
af plast, glasfiber eller stål,
der opfylder de ønskede krite-
rier. Og vi er leverandør til en
lang række af landets største
affaldsselskaber, kommuner
og vognmænd, pointerer di-
rektør Morten Møller fra Bøl-
lingtoft A/S over for MILJØ
MAGASINET.
Mere effektiv affaldsbehand-
ling, mindre administrativt
bøvl, frit valg for virksomhe-
derne når affaldet skal genan-
vendes og fokus på innovation.
Det er hovedlinierne i den af-

tale, som miljøminister (nu
klimaminister) Connie Hede-
gaard på regeringens vegne
tidligere på året indgik med
Venstre, Konservative, Dansk
Folkeparti, Socialdemokrater-
ne, SF og De Radikale om af-
faldssektorens fremtidige ud-
vikling.
- Det glæder mig meget, at
næsten hele Folketinget står
bag aftalen om affaldssekto-
rens udvikling. Resultatet er
en fremtidssikret aftale, der
både gavner virksomhederne
og miljøet. Vi får en mere ef-
fektiv og smidig affaldssektor
med mindre administrativt
bøvl i Danmark, sagde miljø-
minister Connie Hedegaard
(K).

Den danske affaldsmodel
Aftalen rummer tiltag, der
bringer genanvendelsen i vej-
ret og øger brugen af miljøef-
fektive teknologier. Virksom-
hederne skal have frit valg
mellem godkendte genanven-
delsesanlæg. Desuden skal re-
glerne være enklere end i dag,
hvor der er over 8.000 forskel-
lige ordninger for erhvervsaf-
fald. Endelig vil forenkling af
gebyrregler og af kommuner-
nes affaldsregler gøre det let-
tere at se, hvad man får for
pengene og hvilke regler der
gælder, hvad enten man er
husholdning eller virksomhed.
Initiativerne i aftalen vil gav-
ne miljøet, fordi enklere regler
og bedre brug af ny teknologi
gør det lettere at følge regler-
ne og ressourcerne i affaldet
udnyttes bedre.
Den danske affaldsmodel vir-
ker ved en kombination af tra-
ditionelle administrative sty-
ringsmidler (love, bekendtgø-
relser, cirkulærer) og forskelli-
ge økonomiske styringsmidler,
dels i form af afgifter og geby-
rer, dels i form af aftaler.
Miljøbeskyttelsesloven inde-
holder i kapitel 6 regler om af-
fald. Det fremgår heraf, at det
er kommunen, der er ansvar-
lig for det affald, der bliver
produceret i den pågældende
kommune, uanset om der er
tale om affald fra hushold-
ninger eller erhverv.

Af affaldsbekendtgørelsen
fremgår det, at kommunerne
har en række forpligtigelser
på affaldsområdet, herunder
udarbejdelse af affaldsplaner
og affaldsregulativer, der be-
skriver de kommunale af-
faldsordninger.
- Vi mærker et holdningsskif-
te. Genbrugstanken er blevet
opprioriteret. Om ikke i dag så
i morgen eller i overmorgen
ønsker mange kommuner at
kunne implementere kildesor-
tering, fastslår Morten Møller.

Ude i kommunerne
Fra januar 2008 skal borgerne
i Aabenraa Kommune for ek-
sempel aflevere dagrenovatio-
nen i en beholder, der tømmes
hver 14. dag. Ordningen med
affaldsstativ og sække stopper.
De borgere, der i dag har et af-
faldsstativ, får leveret en ny
beholder til dagrenovationen.
Husstande med meget dagre-
novation kan vælge at få leve-
ret en større beholder. Renova-
tionsafgiften afhænger af stør-
relsen på beholderen. Det kan
altså godt betale sig at være
omhyggelig med at sortere
mest muligt affald fra til gen-
brug. Indførelsen af en ny be-
holder til dagrenovation er
blot ét af de mange tiltag i den
nye fælles affaldsplan for Aa-
benraa Kommune. Planen
lægger op til mere genbrug
ved at indføre ens ordninger i
hele kommunen og gøre det
nemt for borgerne at sortere
og aflevere deres affald. For
eksempel får alle husstande
næste år en genbrugsbeholder
til forskellige typer emballage
og papir.
- Det er her, vi kommer ind bil-
ledet. Bøllingtoft A/S i Odense
har specialiseret sig i at levere
affaldsbeholdere til alle for-
mål, og vi er blevet kendt som
en stabil og hurtig leverandør
til en lang række af Danmarks
største affaldsselskaber, kom-
muner og vognmænd. Vi be-
skæftiger os med salg af alle
former for udstyr til affalds-
branchen og har mere end 10
års erfaring med salg og råd-
givning af udstyr til affalds-
håndtering, fortæller Morten
Møller, der tilføjer:
- På få år er vi blevet en leve-
randør på markedet med en
produktportefølje, som ikke er
til at komme uden om.
Selv om virksomheden på pa-
piret er forholdsvis ung, er det
lykkedes at slå navnet Bøl-
lingtoft fast som en pålidelig
og prisstærk forhandler på
markedet.
- Det er et bevis på, at vores
virksomhedsfilosofi om rigtig
kvalitet til den rigtige pris er
meget interessant for det dan-
ske marked, pointerer Morten
Møller.
Også i Assens Kommune har
Bøllingtoft foden inden for.
Kommunen har en såkaldt
vægtbaseret ordning. Det vil
sige, at der betales efter vægt.
Derfor kan det betale sig at

sortere sit husholdningsaffald.
Borgerne kan vælge mellem
flere størrelser spande. Og det
er igen Bøllingtoft A/S, der har
fået ordren på affaldsbeholde-
re.

Leverer kvalitets-
produkter
De senere år er der sket en
voldsom udvikling på hele af-
faldsområdet. Affaldsmæng-
derne
er støt stigende samtidig med,
der stilles mere og mere
skrappe krav til håndtering og
bortanskaffelse. At der i sam-
me periode også har været en
gennemgribende strukturæn-
dring i
hele den offentlige sektor, har
ikke gjort forandringerne min-
dre. Det har samtidig også be-
tydet, at markedet har mang-
let nogle mere specialiserede
aktører. Og netop her har virk-
somheden Bøllingtoft formået
at skabe sig et ry som en pro-
fessionel og seriøs spiller på
banen, som er svær at komme
uden om, når der drejer sig om
udstyr til affaldshåndtering
samt store og små løsninger til
hele affaldsbranchen.
- Vi har i sommer indgået afta-
le med en ny leverandør om at
være nordisk forhandler af de-
res meget store og brede sorti-
ment af affaldscontainere i
plast. Leverandøren har de se-
nere år investeret mange
penge i nye forme og værktøj-
er, så vi nu kan tilbyde alle de
størrelser af affaldscontainere,
der efterspørges på det danske
marked, understreger Morten
Møller, der tilføjer:
- For os er det vigtigt, at vi lø-
bende tilpasser produktsorti-
mentet til markedets behov og
ikke mindst love og regler.
Men de produkter, vi leverer,
skal ikke kun leve op til den

nuværende lovgivning men
også gerne være kvalitetssik-
ret og kunne leve op til fremti-
dens krav.

Miljøbevidste 
virksomheder
- Vi forhandler desuden et me-
get stort program af produkter
til indendørs og udendørs op-
bevaring af kemikalier og mil-
jøfarligt affald. Igennem de
sidste år har der været øget fo-
kus på dette område, og vi kan
tydeligt mærke at virksomhe-
derne i Danmark er blevet me-
re miljøbevidste. Vores leve-
randører har et meget stort
standardprogram, men pro-
dukterne kan selvfølgelig også
tilpasses nøjagtigt til den en-
kelte kundes ønsker og behov.
Alle vore miljø-produkter er
mobile, så de kan flyttes fra
sted til sted, hvis der er behov
for det, oplyser salgschef Mi-
chael Salling Engholm og til-
føjer:
- Et andet spændende produkt
er vores Underground-Contai-
nere, hvor alt affald opsamles i
en underjordisk beholder. Det-

te er uden tvivl fremtidens af-
faldsløsning i byer og boligfor-
eninger, hvor befolkningstallet
er højt. På denne måde redu-
ceres plads-behovet væsent-
ligt, mens indsamlingsvolu-
men øges. Dette produkt for-
venter vi os meget af.
Bøllingtoft er forhandler af Si-
ebau GmBH i Skandinavien.
Siebau er Tysklands førende
producent af produkter i stål
til opbevaring af olie og kemi-
kalier og produktprogrammet
indeholder mange muligheder
for både indendørs og uden-
dørs opbevaring og er et tyde-
ligt bevis på, at virksomheden
kan levere affaldsudstyr til al-
le formål.
Bøllingtoft A/S har adminis-
tration og lagerfaciliteter i
Odense og har på nuværende
tidspunkt fem ansatte fordelt
med to i administrationen, to
sælgere til eksternt salg og én
på lager og værksted.
- Vi ønsker at være kendt som
en seriøs og loyal samarbejd-
spartner, der lægger vægt på
kvalitet, service og ærlighed,
pointerer Morten Møller.

- Der er ingen tvivl om, at konkurrencen er blevet anderledes
og hårdere de senere år. Blandt
andet har strukturreformen skabt nogle helt nye vilkår, hvil-
ket de næste par år vil betyde, at de nye og sammenlagte kom-
muner skal arbejde på at harmonisere deres affaldshåndte-
ring. Og vi vil være med i forreste linie for at øge vores stadig
stigende markedsandel, understreger Morten Møller

God service, stabilitet og hurtighed har resulteret i stor vækst for odenseansk virksomhed, der
servicerer hele den danske affaldsbranche med affaldsbeholdere, tilbehør og affaldsløsninger

- Vi forhandler også Siebau GmBH i hele Skandinavien. Sie-
bau er Tysklands førende producent af produkter i stål til op-
bevaring af olie og kemikalier. Vort store produktprogram
indeholder mange muligheder for inden- og udendørs opbeva-
ring, en lang række andre produkter til affaldshåndtering,
miljøkasser, batterikasser og andet udstyr til opbevaring af
miljøfarligt affald, fra nogle af verdens førende producenter,
forklarer Michael Salling Engholm

Kommunerne på spanden
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